

我市推动个人养老金制度全面实施

本报讯(记者杜玲)6月5日,我市举行个人养老金宣传月活动启动仪式,深入解读个人养老金制度的意义、政策和参加流程,宣传普及国家和我省多层次多支柱养老保险体系知识。据悉,6月5日至7月5日,市人社局将在全市范围开展以“个人养老金为您储幸福”为主题的个人养老金宣传月活动,旨在推动个人养老金制度在全市全面实施,不断扩大制度覆盖面,加快我市多层次多支柱养老保险体系建设。

什么是个人养老金?

个人养老金是指政府政策支持、个人自愿参加、市场化运营、实现养老保险补充功能的制度。个人养老金实行个人账户制,缴费完全由参加人个人承担,自主选择购买符合规定的储蓄存款、理财产品、商业养老保险、公募基金等金融产品,实行完全积累,按照国家有关规定实施递延纳税优惠政策。即个人向个人养老金资金账户的缴费,按照12000元/年的限额标

准,在综合所得或经营所得中据实扣除;计入个人养老金资金账户的投资收益暂不征收个人所得税;个人领取的个人养老金,不并入综合所得,单独按照3%的税率计算缴纳个人所得税。

哪些人可以参加个人养老金?如何参加和缴费?

在中国境内参加城镇职工基本养老保险或者城乡居民基本养老保险的劳动者均可以参加个人养老金。

参加人参加个人养老金,应当通过国家社会保险公共服务平台、全国人力资源和社会保障政务服务平台、电子社保卡、掌上12333APP等全国统一线上服务入口或者商业银行渠道,在信息平台开立个人养老金账户。个人养老金账户用于登记和管理个人身份信息,并与基本养老保险关联,记录个人养老金缴费、投资、领取、抵扣和缴纳个人所得税等信息,是参加人参加个人养老金、享受税收优惠政策的基

础。之后,选择一家符合规定的商业银行开立或者指定本人唯一的个人养老金资金账户(也可以通过其他符合规定的个人养老金产品销售机构指定)。个人养老金资金账户作为特殊专用资金账户,与个人养老金账户绑定,为参加人提供资金缴存、缴费额度登记、个人养老金产品投资、个人养老金支付、个人所得税税款支付、资金与相关权益信息查询等服务。

参加人每年缴纳个人养老金金额度上限为12000元,参加人每年缴费不得超过该缴费额度上限。人力资源和社会保障部、财政部根据经济社会发展水平、多层次养老保险体系发展情况等因素适时调整缴费额度上限。参加人可以按月、分次或者按年度缴费,缴费额度按自然年度累计,次年重新计算。

个人养老金如何领取?可以继承吗?

个人养老金资金账户封闭运行,参加人达到以下任一条件的,可以按月、分次

或者一次性领取个人养老金:达到领取基本养老金年龄;完全丧失劳动能力;出国(境)定居;国家规定的其他情形。除达到上述领取条件外,参加人患重大疾病、领取失业保险金达到一定条件或者正在领取最低生活保障金的,可以申请提前领取个人养老金。

参加人领取个人养老金时,商业银行应通过信息平台检验参加人的领取资格,并将资金划转至参加人本人社会保障卡银行账户。

参加人身故的,其个人养老金资金账户内的资产可以继承。参加人因出国(境)定居、身故等原因社会保障卡被注销的,商业银行将参加人个人养老金资金账户内的资金转至其本人或者继承人指定的资金账户。

政策透视

改版致读者

今天,焕新重启的《焦作人社》专刊再次来到您的面前。

这是我们与您阔别后的郑重重逢,感谢长久以来的期待,感恩始终如一的信任!

这次改版,是一次回应民生关切的坚定回归。我们将聚焦就业创业、社会保障、人才引育、劳动关系四大领域,用权威、精准、实用的信息服务山阳百姓。我们将深耕“双周半版”的有限空间,去芜存菁,重磅推出《政策透视》《热线问答》《就业创业》等核心栏目,以解读求透彻,以信息求实效,让好政策“飞入寻常百姓家”。

2025年,重启之约,是初心,更是担当。感谢您在信息奔涌的时代,选择与我们一同关注这关乎万家灯火、企业发展的人社事业。愿我们执“民生冷暖”之手,共绘幸福焦作新画卷!

敬请关注,双周一!

本刊编辑部

焦作零工市场托起灵活就业“稳稳幸福”

本报记者 杜 玲

清晨7时,家住解放区的李建国打开微信“焦作零工”小程序,指尖轻触接单,之后两小时内完成附近居民的管道疏通,当天收入即时结算。曾饱受“找活儿难”困扰的李师傅,如今得益于我市“线上+线下”零工市场,告别了“蹲马路”的无奈,迎来“家门口”便捷就业的安心。

为破解零工群体就业信息不对称、权益保障不足等痛点,市就业创业服务中心全力推进零工市场建设。目前,全市建成线下零工市场10个、零工驿站110个,覆盖市本级及全部县(市、区),织就深入基层的服务网。

线下市场功能齐备。市本级零工市场依托人力资源市场升级打造,集用工

登记、求职登记、技能培训、政策咨询窗口于一体。立式自助查询一体机现场指导雇主与求职者实名发布、精准投递零工信息,就业政策解读与劳动者权益保护服务同步护航。

线上平台触手可及。“焦作零工”微信小程序扫码即用,操作便捷。小程序聚焦民生高频需求,精心归集房屋维修、管道疏通、家电维修、保洁清洗、生活配送、保姆月嫂、搬家送货等七大类常见零工信息,雇主可发布时间、地点、薪酬详情,求职者能高效对接。

规范与智能是市场活力的基石。制度上,出台零工市场规范化建设标准、服务场所、设施配置到招聘求职、权益维护、网络服务等提供统一标尺;流程上,科学分区,优化服务;科技上,

现线上线下深度融合、信息“一网共享”,24小时精准匹配岗位。同时,专设劳动维权窗口,引导明晰权责,保障零工“放心工作”。

焦作零工市场体系正释放强劲就业推动力。今年年初以来,全市线上线下平台吸引5175名零工人注册,为6224家市场主体发布零工岗位超5.2万个,促就业意向4218人次,助力925名困难零工上岗。

从“路边无序等活”到“市场有序对接”,我市零工市场以规范化、智能化和有温度的服务,稳稳托起灵活就业者的饭碗与尊严,为城市经济注入活力。

就业创业

A06 | 住房公积金

市住房公积金管理中心举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题宣讲会

本报讯(记者高新忠)为进一步学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,扎实推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育走深走实,近日,市住房公积金管理中心举行深入贯彻中央八项规定精神学习教育专题宣讲会。

宣讲会以《锲而不舍贯彻落实中央八项规定精神推动作风建设常态长效》为题,从“深刻领悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,切实增强抓作风改作风的自觉性坚定性”“正确理解和准确把握中央八项规定精神,不断巩固拓展新时代作风建设成果”“清醒认识当前违反中央八项规定精神问题的突出表现,动真碰硬靶向整治”“持之以恒贯彻落实中央八项规定精神,将作风建设持续引向深入”四个方面为大家作了深入细致的讲解。宣讲主题突出,内容全面,案例鲜明,进一步加深了大家对中央八项规定精神的理解。

修武管理部“延时服务”不停歇贴心服务“不打烊”

本报讯(记者高新忠)“平时上班时间和你们工作时间冲突,工作忙没时间来办理,恰好今天下午有空,就赶紧过来了,谢谢你们的‘延时服务’,帮了我大忙。”近日,在市住房公积金管理中心修武管理部窗口工作人员金海晓的耐心帮助下,缴存职工靳先生很快办完业务,离开前连声称赞。

原来,靳先生临近下班时间来该管理部办理账户查询业务。工作人员为其查询后,告知微信公众号、支付宝APP也可以查询。由于靳先生年纪偏大,手机操作不熟练。金海晓便耐心指导靳先生在微信公众号上注册账户

并查询个人缴存基数、缴存时间和账户余额。通过“贴心式”服务,让群众自己在家里就可以实现“掌上办”“指尖办”。为了最大程度地便利群众,减少他们的奔波,该管理部提供“延时服务”,只要窗口还有办事群众,工作人员就会自发推迟下班时间,坚持到最后一分钟,群众满意离开。

一直以来,该管理部始终坚持以完善服务模式,在服务为民上不断做“加法”,聚焦人民群众关注的“关键小事”,为办事群众提供更加优质、高效、便捷的服务,促进窗口服务既有速度更有温度。

市住房公积金管理中心

“双轮驱动”实现政务服务能级跃升

本报讯(记者高新忠)以群众满意度作

为核心驱动力,以服务提升为抓手,近年来,市住房公积金管理中心在服务标准化、管理精细化、数据精准化、宣传多元化、“高效办成一件事”工作落实一体化

等方面实现了进一步提升。

该中心先后斩获全国青年文明号、全

国巾帼文明岗、全国青年文明号示范集体

等国字号殊荣。近期,又荣获2024年“惠

民公积金·服务暖人心”全国住房公积金

服务提升三年行动表现突出集体称号,再

度擦亮了焦作市政务服务及住房公积金行

业的亮丽名片。

依“质”践诺,精塑服务成典范。该

中心首创以“招手迎、目光交、迎声暖、

快速办、准确指”等为内容的柜面文明服

务“十部曲”。为广泛推行服务“十部

曲”,还配乐编制了《公积金窗口服务礼

仪操》,随后在网络上以及政务服务行业

流传;原创了《情话化群众服务标准》,

提升工作人员应急处突能力,为群众提供

定制化服务,连续多年实现了柜面服务零

投诉。市市场监管局还委托该中心编写

《政务服务窗口文明办理服务规范》《政务服务

人员仪容仪表仪态规范》《政务服务窗口服务情绪化办事群众工作规范》《政务服务窗口十项精细化现场管理规范》四项地

方标准,使住房公积金行业服务标准拓

展为政务窗口服务标准。开展“预审服务+

跨省通办”“预约服务+绿色通道”及有诉

即办、帮办代办、延时服务、老年人服务

等人性化服务,获得了缴存企业和职工的

一致好评。仅2024年,该中心就获锦旗5

面、收到表扬信10余封。同时,对特殊困

难及有需要的群体开展上门服务或设立服

务专场,2024年上门宣讲和服务200余

次。

以“精”促管,管理运营有成效。在

标准化体系建设中,该中心创新完善形成

了148项的焦作市住房公积金标准体系、六

大标准化管理体系,荣膺国家级社会管理

和公共服务标准化试点单位;创新推行了

精细化管理技法。以大厅员工为创新主体,

将分类管理、标识管理、定位管理、色彩管

理、看板管理、行迹管理、至简单一管理、频

度优先管理等十几项管理内容融入日常工作

、服务、环境的每个细节;建立风险防控

“七大标准化管理体系”。构建分权管理、制

度管理、科技管理、痕迹管理、内审管理、问

责管理和标准化管理风控体系。省内外200

余家单位络绎不绝到大厅参观交流。目前,

许多党政机关、企事业单位也借鉴大厅的

精细化管理技法,运用到单位文明创建工作

中。

凭“数”说话,信息数据质量高。为

搭建智慧风险防控平台。该中心积极引入

信息化建设,数据管理,不断完善岗位权

力七大风险防控体系,常态化开展重点业

务审计稽查,实现“人控”“制度控”和

“机控”的三者有机结合,并在全省率先

实现“四电”应用。实现企业“一次提

交、信息共享、同步办理、限时办结”,灵

活就业人员开户、职工退休、离职提

取、死亡提取等多种场景均可实现“一件

事一次办”;“线上办”业务事项占比达

82%,企业缴存业务全程零材料、零跑

腿,网上办结率98%以上,一个工作日即

可办结业务占服务事项的95%,免证可办

事项占服务事项的73%;该中心还在全省

住房公积金系统率先启动实施以社会保障

卡金融账户作为基础载体,进行住房公积

金提取和贷款业务办理。2024年,河南省

住房公积金数据质量提升工作现场推进会在我市召开,该中心作典型发言。

以“智”聚力,让“数据多流动”“群众少跑腿”。该中心服务大厅作为跨省通办服务主窗口,梳理业务清单,制作服务指南,与业务科室研讨沟通,38项业务

实现“跨省通办”,走在全国同行业前列。

与市市场监管局共同完成新开办企业

住房公积金缴存登记“一表通办”工作;

与不动产登记中心完成办事群众贷款结

清后抵押注销登记“一站式”,开通了住

房公积金“带押过户”“顺位抵押”;与市

中级人民法院共同开发网上公积金业务办

理平台,目前法院通过此平台已查询信息

90多万条;与银行合作“租房提取住房公

积金”按月转账,即一次办理、按月到账,

目前已为1353名租房职工办理此业

务。积极推进“高效办成一件事”,该中

心牵头的“住房公积金贷款一件事”和配

合的“企业上市合法合规信息核查”“企

业破产”“退休”等七项“一件事”,保质

<p